Saturday, June 20, 2015

Free E-books

From Saturday June 20th thru Wednesday June 24th the following two books will be FREE on Amazon for Kindle: (just click on the book cover to be directed to Amazon)

NOTE: You do not have to own a Kindle to read these books in digital format. Here are some apps you can download for free in order to read Kindle formatted books:

For PC
iTunes Kindle Reader available here (or search Kindle reader in your iPhone/iPad apps)
Windows Store (free app)
List of android apps for ebooks

Friday, June 19, 2015

Giveaway Winners

Thank you to everyone who entered! 

The winners of the book giveaway are: 


Jaci Frederick

Nichole Jenks

Rigor Mortis, Absente Reo & Gravoria Manent:

Barb Grove

**Winners, please email (or Facebook message) me the address where you would like the books mailed. (email:

Again, thanks to all who entered. And if you didn't win, starting tomorrow you can get the Kindle (ebook) versions of both [REDACTED] and Rigor Mortis (book one in the Dex Morneau crime series) for FREE. Both will be available from Saturday June 20th to Wednesday June 24th


Saturday, June 13, 2015


I have a paperback set of the first three books in the Dex Morneau crime series (RigorMortis, Absente Reo, & Gravoria Manent) and two copies of [REDACTED]: A search for truth about the murder of Janette Roberson to give away.

Three separate winners will be chosen. All you must do to enter is comment on this post letting me know you’d like to enter the contest. On Friday the 19th I will randomly draw three names and announce winners.

*Please don’t request the specific book(s) you would prefer, as this will be done via an internet tool that chooses randomly in the interest of fairness to all entrants.*

This giveaway starts TODAY and ends on Friday June 19th at 9am. I will announce the winners sometime Friday afternoon.

NOTE: If you have trouble commenting on this blog for any reason, or don’t see it come up after you enter, email me directly at and I will add your entry comment myself. Winners must provide a mailing address for shipping.

Good luck!

Thursday, April 2, 2015

Billy Essex

William (Billy) Essex was four years old at the time of his death, just weeks shy of his fifth birthday. Today he would be just shy of nineteen.

At autopsy, the child was found to have severe blunt force trauma to the head that the medical examiner said was not indicative of having been caused by falling debris. When asked during an interview on the date of the incident how she believed the fire started, his mother told police, “…that stupid, fucking lighter” was the cause of the fire.

HERSEY TOWNSHIP—A four-year-old who died in a Hersey Township house fire has been identified as William (Billy) Essex, according to officials. Also in the home when the fire started Monday were Rebecca Manier, age unknown; James Forgar, 32; and three children, Dylan, Ron and Ashley Essex, according to the Osceola County Sheriff Department. All were treated at the scene and did not require hospitalization. 

Firefighters from Evart City Fire Department and the Hersey and Lincoln township fire departments battled the 6:30 a.m. blaze in the Roaring Brook subdivision. Fire investigators at the scene initially indicated it may have been caused by a child playing with a lighter. Smoke detectors were either unavailable or inoperable, fire officials said.

The cause of the blaze remains under investigation. Investigators include the state fire marshal, the Osceola County Sheriff’s Department and Michigan State Police.

Everyone in the home that night, except Billy, escaped the fire. There were two adults present, with the rest of the occupants being minors. According to the Michigan State Police report following the autopsy on April 3, 2001 by Dr. Stephen Cohle in Grand Rapids, it was determined that the victim received a severe blunt force trauma injury to the left side of his skull prior to the fire. The next day, a search warrant was obtained and evidence was collected, including a gas can sitting just inside the door of a shed on the property.  

During testimony on Thursday, Sgt. Mike Jenkinson, a Michigan State police officer currently assigned the fire marshal division in West Branch, recounted his findings at the scene. Jenkinson said he processed the bedroom containing the victim first. After spending the entire day in that room, investigators concluded the fire and death were accidental. 

Two days later, Jenkinson received the autopsy report showing the victim sustained blunt force trauma to the head. Investigators returned to the scene. This time, he discovered traces of gasoline located underneath a melted inflatable mattress in a separate room and a cigarette butt in the bedroom. Although Jenkinson doesn't believe the cigarette butt would be capable of starting such a fire, he said other accelerants such as paper and clothing could. Based on these findings, Jenkinson testified the house had two fire sources. He stated also that he believes Forgar set the fire in the living room and Taylor set the fire in the bedroom.

Dr. Stephen Cole, a forensic scientist, testified about autopsy findings conducted on Essex's body. The prosecution presented evidence showing blunt force trauma to the victim's head. Despite the evidence of head trauma, the actual cause of death was carbon monoxide poisoning. His blood showed 87 percent saturation of the lethal gas. During the testimony, Cole stated that 50 percent saturation is enough to be lethal. Cole stated also that falling objects from above would not be substantial enough to cause Essex's head injury.

The prosecution alleges that Essex was struck by a blunt object, such as a baseball bat, and left unconscious as the house burned. He later succumbed to the poisonous gases. 

The defense argued the accidental death was caused when falling debris from the burning house struck Essex in the head rendering him unconscious. 


From the Cadillac News, October 10, 2003:

REED CITY - Felony murder and arson charges against Karen Jeanette Taylor and James Lorne Forgar were dismissed Thursday. Judge Susan Grant determined the prosecution lacked sufficient evidence. Taylor and Forgar were in Osceola County District Court to complete a preliminary hearing to determine if their case would be bound over to circuit court.

The two were charged in connection with an April 2, 2001 incident in Hersey where a home Forgar rented burned down, killing Taylor's son. Four-year-old William C. Essex III was found dead in the home's middle bedroom after the fire. Charges were brought when investigators found trace amounts of gasoline in the living room. Further investigation found inconsistencies in the testimony of Taylor and Forgar. Murder charges came about when medical examinations found Essex had suffered a blunt force trauma to the left side of his head. In Grant's ruling, she stated there was little evidence to connect Taylor and Forgar to the arson. In addition, she stated the prosecution did not have sufficient evidence to determine either defendant played a role in Essex's injury.

The defense argued that the head injury was caused by debris that fell as the roof collapsed. Grant also stated brain injuries may have resulted from the intensity of the fire. Prosecuting Attorney Sandra Marvin said it is too early for the county to consider the case closed.

While disappointed, Marvin said it is very difficult to prosecute arson cases because evidence is generally destroyed. She did say, however, that the prosecution presented enough evidence to continue the case. Robert June, legal counsel for Forgar, said he did not think the charges or the investigation were enough to prosecute his client. He said investigators did not seek out the proper evidence which would have determined the fire was caused by other children in the house.

"Obviously we're very pleased," said Ryan Glanville, legal counsel for Taylor. "It was a very difficult case and it's not easy for a judge to (dismiss) in this case. “At the end of the day it just wasn't there." Glanville said his client should never have been charged and she is looking forward to getting back with her children.

The Michigan State Police still has William (Billy) Essex III on their list of open homicides, so I reached out to Ms. Taylor's lawyer for clarification. He sent this:

"I represented Ms. Karen Taylor in 2003 in regards to a charge of open murder brought against her by the Osceola County Prosecutor, Sandra Marvin. Karen’s son Billy died in a tragic house fire in 2001. She saved her other children from the fire, but was not able to get to Billy on time. The Prosecutor’s theory was that Karen struck Billy in the head and then intentionally set the fire with matches before the fire started. The fire inspector observed several large pieces of rafters from the ceiling lying across and around Billy’s body when they found him…"

"Judge Susan Grant, a well-respected District Court Judge for the 77th District of Michigan, Osceola County, ruled that there was not enough evidence to support the Prosecutor’s case and dismissed the charge against Karen. The Prosecutor appealed, but Judge Root, the Circuit Court Judge for Osceola County, upheld the dismissal. Ms. Marvin lost her subsequent re-election campaign for Prosecutor."

"If you want to look into this matter further to verify what I am telling you, please do so at the Osceola County District and Circuit Court. We hope that you consider the grief that Karen and her children went through at the time, and think again about reporting this as an unsolved murder."

"I would encourage you to look at the court files, specifically the preliminary exam transcript which I no longer have, and the written closing arguments and appeal briefs filed by the attorneys including myself, Bob June, and Ms. Marvin. The testimony given at the preliminary exam and Judge Grant's opinion will give a fair assessment of the case. I don't think just talking to the State police and Dr. Cohle will be enough.  Dr. Cohle initially ruled the death an accident, and Sgt. Jenkinson ruled the fire accidental after the first day.  They did not give an adequate explanation at the preliminary exam as to why the death should be ruled anything other than an accident. People in law enforcement don't like to admit they rushed to judgment, so I am sure anybody you talk to from law enforcement will continue to hold firm to their opinions." 

Michigan State Police has this listed as an unsolved homicide. I do not have the power to remove his name from the list they gave me, nor am I comfortable not taking into account the fire marshal’s testimony and the opinions of the medical examiner, some of which feels a bit misrepresented in the above statement, based on court testimony. I would also argue that a two year delay between the incident and the hearing doesn't exactly feel like a rush to anywhere, never mind judgment.

The case was dismissed by Judge Grant due to a lack of evidence. Former Osceola County Prosecutor Sandra Marvin insists she never filed criminal charges she did not 100% believe in, and this case is no exception. In her words, "Billy deserved better."

Both Mr. Glanville (Ms. Taylor’s attorney) and Ms. Marvin suggested I obtain court documents, which I did, though the full transcript of the 3 day preliminary hearing was unavailable. I was told by the Osceola County District Court that it would cost over $1,000.00 (yes, that's thousand) to have a copy re-transcribed from audio, as they do not maintain hardcopy transcripts that old. This hearing occurred in 2003, mind you. (We'll talk about Osceola County's need for better record keeping and, perhaps, to bring themselves into the digital age in another blog...)

I was able to obtain fifty pages from the Circuit Court which contained the statement of facts, each put forth by the defense attorney and prosecutor regarding their view of the case. Going through it as a layperson, the first thing you notice with glaring regularity is that they may be playing fast and loose with the word “fact” in this regard. It’s clear each side cherry-picks “facts” based on testimony of witnesses that suits the needs of their very different arguments. (As with anything, context is important.)

When I sat down with former Osceola County Prosecutor James Talaske to discuss his recollection of the Janette Roberson case, I mentioned in passing that I was also looking at this case and told him as much with regard to the cherry-picking. He chuckled. “Well, yes. Each side is going to present what they feel best represents their case.”

So, did little Billy Essex die in an accidental fire, or was this about something more nefarious?

That’s where it becomes muddy. This case didn't go to trial where jurors get to hear all of the facts and make a determination. This only made it to preliminary hearing where two lawyers interview a handful of witnesses before a judge. If the right witnesses aren’t presented, if the witnesses fail to adequately explain themselves, if the judge doesn't understand the testimony, if not enough evidence is presented… there are a great many reasons why a preliminary examination will end in a dismissal. 

Here are two facts to consider:

1. Michigan State Police considers this a homicide, not an accidental fire.

2. Karen Taylor adamantly maintains this was an accidental fire and she did nothing to cause injury to her child.

From the Prosecutor's statement of fact:

"Captain Bush observed that the fire damage in the middle bedroom where Billy was found was not as bad as the fire damage in the living room. The roof in the bedroom was not down directly over the body of Billy Essex III and other than ashes, Captain Bush testified, "there wasn't nothing that had appeared that had fallen and covered the body." (Tr. 10/9/2003, pg. 9)

From the Defense's statement of fact:

"After the fire, but before any debris was removed, Deputy Hard looked in the middle window and saw Billy. The roof over the middle bedroom had caved in." (pg. 30)

Notice how the Prosecutor says the roof was not down "directly over the body" - meaning some roof was down, but not that directly over him. But the Defense attorney says "the roof over the middle bedroom had caved in" but not how much of the roof. Semantics. Context. Somewhere betwixt the two lawyers' statements of fact may lie the actual facts.

From the Prosecutor's statement of fact:

"No debris had been removed from the body before the Fire Marshal arrived and no trusses had fallen on the body, as that part of the roof was still intact." (Tr. 10/09/2003, pg. 10) "Captain Bush did observe a board lying next to Billy's body (Tr. 10/09/2003, pgs. 10-11) approximately 4-5 inches away from Billy's head."

From the Defense's statement of fact:

"Samples from the insulation in the foyer and the southwest corner of the living room underneath a mostly consumed air mattress tested positive for gasoline. (pg. 129) No evidence of gas was found in the middle bedroom."

Also this from the Prosecutor's statement of fact regarding Dr. Cohle's testimony: (Dr. Cohle did the autopsy on Billy Essex)

"Dr. Cohle further testified that he couldn't determine exactly when the injury occurred but it was his opinion that it occurred minutes or hours before the fire. (Tr. 06/05/2003, pg. 53) It was Dr. Cohle's opinion that the injury did not occur after the start of the fire. (Tr. 06/05/2003, pg. 54)

"Dr. Cohle determined the manner of death to be indeterminable. He stated it 'clearly wasn't natural or suicide... I have significant concerns that it's not accidental.' (Tr. 06/05/2003, pgs. 21-22) "[W]hen I examined that brain, that - that changed things from being what appeared to be an obvious accident to possibly a homicide. My best opinion would be homicide." (Tr. 06/05/2003 pg. 22)

Now, Common Sense taps me on the shoulder and asks why they didn't just send it to court and let a jury sort it out, but the problem is that it appears the Judge felt the Prosecutor did not meet the burden in District Court to prove arson even occurred. 

Prosecutor Marvin believed it was Dr. Cohle's professional conclusion that the blow to Billy's head occurred prior to his death. It was their further position that by the time the rafters fell from the ceiling, Billy would have been dead from the toxins created by the fire. This is important because, according to the Prosecutor's statement of fact:

"Dr. Cohle testified that heavy wooden beams striking Billy after he had succumbed to the carbon monoxide would not have caused the injury. (Tr. 06/05/2003, pg. 38.) Dr. Cohle testified, 'I can say he's certainly very much alive when he receives the head injury.'"

More from the Prosecutor's statement of fact:

"Sgt. Jenkinson and Sgt. Proudfoot worked on the scene of the fire until dark on April 2, 2001, and returned on April 4, 2001, to complete their investigation. During the first day, Sgt. Jenkinson presumed the fire was accidental but had changed that opinion before the second day of investigation due to the autopsy report." (Tr. 06/05/2003, Pgs. 124-125.)

"Sgt. Jenkinson determined that an origin of the fire was in Billy's room as a result of a cigarette being placed in the bristles of a broom, (Exh. 34) which was underneath a laundry basket. (Exh. 35) (Tr. 06/05/ 2003, pgs. 111-112) Sgt. Jenkinson made this determination based on the burn patterns on the broom, which indicated that burning occurred underneath the plastic laundry basket."

"Sgt. Jenkinson testified that it typically takes about 1/2 hour for a fire that is started on the floor with no accelerants to bring the roof down." (Tr. 06/05/2003, pgs. 242-243)

"Sgt. Jenkinson also collected samples from the living room, and the utility room for lab analysis on April 4, 2001. (Tr. 06/05/2003, pg. 126) The sample taken from the southwest corner of the living room near the air mattress on the floor, Number 10, and the sample of insulation taken from the entrance way in the living room, Number 12, both tested positive for gasoline. (Tr. 06/05/2003, Exh. 33) Sgt. Jenkinson testified that the air mattress located on the floor in front of the entertainment center was melted to the floor. When that item was lifted from the floor, there was an odor of gasoline"it was such a strong overwhelming odor when we lifted the material off the floor it about knocked you off your feet, it  -- it was strong." (Tr. 06/05/2003, pgs. 130-131)

"Sgt. Jenkinson further testified that until the melted plastic was lifted from the floor there was no odor of gasoline. A dog had been taken through the scene and did not locate that gasoline. (Tr. 06/05/2003, pg. 179.) It is Sgt. Jenkinson's opinion that the gasoline was trapped under the plastic, which protected it from being consumed by the fire or diluted by the fire suppression activities and also from being detected by the dog. Sgt. Jenkinson was unable to quantify the amount of gasoline." (Tr. 06/05/2003, pg. 247.)

"A lighter was located during the second day of scene investigation by Sgt. Jenkinson in the debris taken from the middle bedroom. The lighter is gold colored with a rose imprint. (Exh. 26) The lighter had no flint in it and was thus, inoperable. (Tr. 06/05/2003, pg 132.)

"Sgt. Jenkinson also testified that it is inconsistent for the flames to reach the height seen by Dep. Hard, within the time frame unless the fire is accelerated. (Tr. 06/05/2003, pg. 138.)

"Sgt. Hard was the first officer to respond to the fire scene. At approximately 6:49 AM Sgt. Hard observed the flames from the fire over the trees as he was traveling on US-10. (Tr. 04/07/2003, Pgs. 14-15) "The trees were probably about 35 to 40 feet tall, so it had 40, 45 foot tall flames." (Tr. 04/07/2003, pgs. 15-16)

"Based on his investigation, Sgt. Jenkinson believes this fire was intentionally started in the bedroom by Defendant Taylor (Tr. 06/05/2003, pg. 241-242.) and that Defendant Forgar added the accelerant to increase the fire spread."

"Det/Sgt. Pratt interviewed Defendant Taylor on April 4, 2001, April 5, 2001, and April 12, 2001, and in January 2002. In the first two interviews Defendant Taylor indicated there was no reason for Billy to have any injuries and on April 12, she indicated that Billy had struck his head on the left side in the temple area on the carpeted cement floor while wrestling with her the evening before the fire. She also indicated that he cried for a moment and then he went about his normal activities. Det/Sgt. Pratt never disclosed to Defendant Taylor the location of the injury discovered on Billy's head." (Tr. 10/09/2003, pgs. 41-42)

"Defendant Taylor also told Det/Sgt. Pratt that she had not smoked after Defendant Forgar arrived home." (Tr. 10/09/2003, pg. 56.)

"In the interview in January 2002, Defendant Taylor sold Det/Sgt. Pratt that she got up in the middle of the night, smoked a cigarette and doesn't remember what happened to it. She further speculated that perhaps she ran into the broom that was located in her bedroom that would have been standing on the wooden handle end with the bristles in the air knocking the cigarette from her mouth into the broom bristles causing the fire which then fell to the floor and she may have kicked the laundry basket over the broom." (Tr. 10/09/2003, pg. 57.)

At the end of her presentation of facts, the Prosecutor discusses the bindover standard.

"The purpose of the preliminary examination is to weed out groundless and unsupported charges. In so doing, the examining magistrate may not determine the case as a fact finder at trial, and may not fail to bind over as charged simply because the evidence conflicts or a possible reasonable doubt exists, or in other words, when there are triable issues of fact." 

Let me break that down a bit more for you. She's saying, "Yo, Judge. It's not your job to play judge AND jury." The function of the District Court is to determine if there's probable cause to believe a crime was committed and probable cause to charge the defendant with that crime.

Marvin's case law brought up a valid point: "The crime of arson is a crime typically proven by circumstantial evidence. In People v Porter, 269 Mich 284, 292; 257 NW 705 (1934) the Michigan Supreme Court stated: "The crime of arson is so peculiarly one of secrecy that often the only evidence of the unlawful character of the fire is found in the acts and admissions of a person having opportunity and motive.

"In the present case, motive is clearly established by the evidence presented. The severe head injury suffered by Billy Essex III sets forth an enormous motive to burn the residence with Billy inside. The act of burning the residence did, in fact, destroy evidence that may have assisted in determining the instrumentality of the head injury. the reasonable inference from the evidence is that Billy suffered from the head injury prior to the fire. Dr. Cohle testified that the injury was incapacitating and was suffered before Billy had a significant accumulation of poisonous gasses in his system, which would likely occur after the first minute of the fire. Therefore, it is likely that the injury occurred prior to the fire since it did not occur after the first minute of the fire."

"Dr Cohle testified that it would only take minutes after the start of the fire for a lethal level of poisonous gasses to cause death. That would certainly occur before portions of the trusses began falling down - which would occur approximately 1/2 hour after the start of the fire according to Sgt. Jenkinson. Any falling material from the roof could not, therefore, have caused the injury to Billy."

Here's where the Prosecutor took umbrage with the decision of the District Court Judge: 

 "In its opinion, the District Court stated:

JUDGE: In fact, Doctor Cohle's testimony, as I recall it, was that he could not say when the injury occurred but it almost had to occurred contemporaneous with the fire and that, yes, in fact it could have been called - caused by falling debris in the fire, a truss falling on a child's head, whether, it's half of it or all of it, certainly could of caused the type of injury. I will also note from Doctor Cohle's testimony, which I did review in detail, he also could not tell how much of the injury to the left side of the child's head was from the blow and how much was the br - the brain coming into contact with the fire. try to imply somehow that this fire - fire was set to cover up his death is, obviously, completely refuted by the evidence. To say that it was set to cover up his injury, once again, is refuted by Dr. Cohle's testimony who said the injury had to be fairly contemporaneous to the fire because otherwise the child - if - if the severity of the injury to the head would have been, as he viewed it, the child wouldn't of been conscious long enough to breathe as deeply as he needed to, again, he could not sort out how much was caused by the fire; ... (Tr. 10/09/2003, pgs. 128-130)

The Courts opinion completely misrepresents the testimony of Dr. Cohle as follows:

1. It was Dr. Cohle's opinion that the injury occured prior to the fire - not contemporaneous with it.

2. It was Dr. Cohle's opinion that a heavy beam would need to free fall 12-14 feet, unencumbered, and strike Billy with its full weight to cause the type of serious injury he observed. This opinion is not consistent with falling debris in the fire and Captain Bush's testimony that trusses come down slowly during a fire.

3. Dr. Cohle testified concerning additional damage caused to Billy's head caused by the fire, but that damage had nothing to do with the serious brain bruising which was the incapacitating injury suffered by Billy while alive which caused Dr. Cohle to believe the death was not accidental.

4. The injury to Billy would have rendered him unconscious immediately. Dr. Cohle's testimony concerning depth of breathing referred to the accumulation of poisonous gasses from the fire. The injury indicated that Billy was breathing normally at the time he received it and after about a minute of breathing the poisonous gasses caused by the fire Billy would not have been breathing normally - or deep enough for the injury to bruise as it did.

The District court further stated that "Sgt. Hard testified that the window was broken out and he was able to see inside or reach inside the window, so apparently, he was told where Billy was. (Tr. 10/09/2003, pg 123, L 16-18.) This statement of facts is inconsistent with the testimony of Sgt. Hard who stated he was not told where Billy was and that he was unable to see inside or reach inside the window due to smoke. He also testified that Billy's body was located within arms reach of the window. A reasonable inference is that Sgt. Hard would have made additional efforts to reach inside the window to grab Billy, instead of leaving the window and going to the door, if he would have known where Billy was located."

In reference to Sgt. Jenkinson's testimony the Court stated:

JUDGE: He admitted he had not gathered any evidence for 17 days after the fire, he got to the scene, he concluded it was an accident, and he treated it as an accidental fire, he did nothing to collect any evidence or preserve any part of the scene even though when he returned 17 days later he admitted he found the cigarette that he threw away, 17 days later, apparently, he found these other items but, to me, this does not sound like the kind of investigation which a prosecutor or the Michigan State Police want to rely on... (Tr. 10/09/2003, pg. 125, L 13-23)

"Sgt. Jenkinson testified that on the first day of his investigation, April 2, 2001, he presumed the fire to be accidental which is what the law requires. He photographed and videotaped the scene and began an investigation into the cause and origin of the fire. On his second day of investigation, April 4, 2001, he admits that he had a different opinion of the cause and origin of the fire due to the autopsy report. During the second day, Sgt. Jenkinson collected many samples, which were submitted to the lab for analysis. The only evidence not collected by April 4, 2001, was the clothes basket and broom which he secured on April 17, 2001,  - 15 days after the fire. He had already photographed those items."

"The Court further refers to Sgt. Jenkinson's testimony as follows:

JUDGE: Now, here's what I recall of Detective - Sergeant Jenkinson's testimony, in all of his investigation when he finally did it, he found one spot of gasoline on the mattress, that was it... (Tr. 10/09/2003, p 126, L 8-11.)

"Sgt. Jenkinson testified the odor of gasoline was so overwhelming and was protected from consumption from the fire by the melted air mattress. Although he was unable to quantify the amount of gasoline, it wasn't just a "spot." This was located on the second day of his investigation and was located under the air mattress where Ashley Taylor and her friend had been sleeping. It is a reasonable inference that those girls would not have chosen to sleep in an area with such a strong odor of gasoline. The gasoline must have been poured there after the girls left the house."

"The Court did not address the testimony of Det/Sgt. Pratt in its opinion. The statements taken by him from the Defendants were conflicting. Of special interest was Defendant Taylor's attempted explanation of an injury to Billy's left temple area when Det/Sgt. Pratt had not told her the area of the actual injury and her statement of getting everyone out that was alive. Also, Defendant Taylor's speculation of how the cigarette got into the broom and started the fire. No explanation was provided for the gasoline by either Defendant. Nor, was any explanation of why Billy would have been in bed sleeping with slippers on."

"Both Defendants claim a log was thrown through the window of the middle bedroom during a rescue attempt, which simply didn't happen. Such a log was never located. Defense counsel inquired to Dr. Cohle whether a log could have caused the injury to Billy to which Dr. Cohle indicated that it would not if it was tossed through the window. A reasonable inference is that the Defendants fabricated the story about the log for the purpose of providing an explanation for the injury on Billy." 

"This case rests on the court's determination of the arson charge..."

The Prosecutor concluded that she believed she had presented enough evidence on the elements of arson to have the case bound over to court to let a jury decide.

Next up, the DefenseRemember, this case never made it past the preliminary examination phase, and the fire occurred in 2001. That's fourteen years with no subsequent charges. The Defendant maintains this was a horrible moment in their lives, but she had absolutely nothing to do with the death of her son. In fact, in her very first interview on scene that day, she says one of her children said, I sorry I play with the flower lighter as they took shelter in Jim Forgar's car outside the house while the fire was still burning. This lighter was later found and, according to the Circuit Court documents, had no flint and was inoperable.

A great deal of the Defense statement of facts centers around what they clearly believe was a violation of standard procedure. They maintain the Fire Marshal did not preserve evidence on the first day because he believed at that time the fire was accidental, but that changed when he received the autopsy report results and learned of Billy's head wound.

They also take issue with the findings of Dr. Cohle, the forensic pathologist who performed the autopsy. From the Defense's statement of fact:

"Dr. Stephen Cole, a forensic pathologist, testified for the prosecution. Dr. Cohle testified that Billy died from smoke inhalation. (pg. 19) Dr. Cohle also found that Billy suffered a severe blunt force trauma to the left side of his head. (pg. 8) Billy received the injury before he died from the smoke inhalation. (pg. 20) The head injury was so severe that it would have been obvious to anyone who observed Billy after he sustained the injury. (pg. 77) For instance, Billy would have been unconscious, or showing signs of involuntary movement such as convulsing. In Dr. Cohle's opinion, Billy could not have been moving voluntarily after he received the head injury. He could not have been standing. (pg. 77) No one noticed anything unusual about the way Billy was acting the night or morning before the fire."

"Dr. Cohle is trained to determine the cause of head injuries. He uses clues such as scalp lacerations, trace evidence and skull fractures to make his conclusions. In this case, the heat fracture Billy suffered in the fire, also to the left side of his head, destroyed any evidence that Dr. Cohle could have used to draw any conclusions. (p. 47) No items were found at the scene with any evidence of being used to strike Billy." (pg. 61)

With regard to the mention of both injuries being on the left side of Billy's head, the Prosecutor argued:

"Dr. Cohle also testified concerning heat fractures to Billy's skull caused by the fire and exposed brain material depicted in Exhibit 32. Such injury is not related to the brain bruising caused by the severe blow to the head." (Tr. 06/05/2003, pg. 34-38.)

More of the Defense's argument:

"Dr. Cohle testified that the trusses found all around Billy's body could have fallen with sufficient force to cause his head injury. (p. 66) The head injury most likely happened no more than minutes to an hour before the fire, and could have happened several minutes into the fire. (pgs. 21, 39, 53, 56) The head injury could have occurred more than several minutes into the fire if there was proper ventilation." (pg. 57)

"Someone told Dr. Cohle that Billy was discovered on the bed in the back bedroom, laying as if he were sleeping at the time of the fire. (pg. 32 and 78) Dr. Cohle did not know that Billy was actually found half on and half off the bed in the middle bedroom. (p. 77-78) Dr. Cohle ruled the manner of death interminable (sic). (pg. 51)"

The Defense's argument of law hinged upon their belief that the elements of felony murder were not met, nor was the Prosecutor able to meet the bindover standard regarding the arson.

"Probable cause requires a quantum of evidence 'sufficient to cause a person of ordinary prudence and caution to consciously entertain a reasonable belief of the accused's guilt.'"

Something to note here is that these documents come from the APPEAL which was in Circuit Court. Essentially the Prosecutor believed the District Court Judge abused her discretion. The Circuit Court Judge, though, "cannot merely substitute his judgement for that of the District Court Judge," the Defense attorney argued. " appellate judge must form his judgment solely from the printed word." So the Judge hearing the appeal could only use the printed pages from the lawyers in front of him to make his judgement about the appeal, not the facts of the case, whatever those are/were. Only the arguments by each lawyer and the District Court's ruling.

The Defense Conclusions:

"In this case, Judge Grant found no evidence that Ms. Taylor started the fire that caused the death of her son. In fact, after Sgt. Jenkinson's direct examination, Judge Grant had the "strong impression" that Sgt. Jenkinson failed to provide any evidence that "anyone had done anything" until Ms. Marvin asked him on re-direct, and reminded him that he was supposed to say something about someone starting the fire. (October 9, 2003 Prelim p. 125) Ultimately, Judge Grant found no evidence that Ms. Taylor started the fire (p. 129). Judge Grant concluded that there were many inferences that the children started the fire accidentally. (pg. 129)"

"There is no proof Ms. Taylor started the fire in the middle bedroom."

"Sgt. Jenkinson testified there were two origins of the fire. The first origin occurred in the middle bedroom, and was started with ordinary combustibles such as paper, sheets, etc. The second origin occurred in the living room and was started with an accelerant."

"Sgt. Jenkinson does not think that Ms. Taylor started the fire in the living room, and Ms. Taylor is not charged with conspiring to help Mr. Forgar spread the fire to the living room. By all witnesses' accounts, including Mr. Forgar and the two girls who were sleeping in the living room, there was no fire in the living room at the time Ms. Taylor left with her two boys. Mr. Forgar is the only person who returned to the house after all the parties were out. This attorney does not believe that Mr. Forgar helped to spread the fire artificially with gas as Sgt. Jenkinson testified, but he brings this point up only for the purpose of narrowing the focus of Ms. Taylor's case. There is no evidence that Karen Taylor had anything to do with the fire in the living room."

"Actions speak louder than words. The most telling thing about this case is that after Sgt. Jenkinson spent the entire day at the fire scene interviewing witnesses and processing the entire scene, he "believed" the fire was accidental. After all, the boys told people they started the fire by playing with lighters, they suffered burns to their thumbs and forefingers, and the fire started on the children's bed. Sgt. Jenkinson's belief that the fire was accidental was so strong that he did not collect any evidence, and he decided not to return to the scene."

"Even when the autopsy findings made Sgt. Jenkinson suspicious, his return to the house focused on the living room and the shed, not the middle bedroom. Sgt. Jenkinson did not return to the middle bedroom to collect the broom and clothes basket until 17 days after the fire. Sgt. Jenkinson never collected the cigarette butt that he states was intentionally placed in the broom."

"The evidence in this case never changed, only Sgt. Jenkinson's opinion. Sgt. Jenkinson changed his opinion from an accidental fire to an intentional fire, made to look accidental. When asked to explain why, his only response was that Karen had opportunity. But he knew this on the first day. Sgt. Jenkinson tried to support his conclusion at the preliminary exam by asserting that the broom should not have burned the way it did if it was covered by the clothes basket. Therefore he claims the fire must have been set and made to look like an accident. But Sgt. Jenkinson reached the exact opposite conclusion from the same evidence before he heard the autopsy reports."

"While there is no hard evidence to suggest Ms. Taylor started the fire, the State asks this court to consider the same arguments that failed in District Court. First, the state relies on the fact that no log was found in the house to prove that Mr. Forgar and Ms. Taylor fabricated the rescue attempt. The facts show, however, that the middle bedroom window was broken in. Sgt. Jenkinson found glass inside the room, but not outside. Something broke it in. While the broom was ot consumed, whole portions of the ceiling trusses and cabinets were. Finally, since Sgt. Jenkinson never talked to any of the firemen inside the house, he does not know if they removed any logs from the middle bedroom, or moved them somewhere else."

"Second, the State relies on the fact that neither Mr. Forgar nor Ms.Taylor told Deputy Hard where Billy was located when he responded to the scene. Deputy Hard did not talk to Ms. Taylor until after the fire was extinguished. She was taking care of the children when Deputy Hard arrived. Mr.Forgar did run to tell Deputy Hard that he thought Billy was in the middle bedroom, but he was not sure. Ms. Taylor did tell Captain Bush that she thought Billy was in the middle bedroom. That is why he focused his hoses on that area."

The Head Injury is Unexplained:

"The real reason Sgt. Jenkinson changed his opinion from accidental fire to intentional was that the autopsy report performed by Dr. Cohle showed an unexplained injury to the left side of Billy's head. This fact alone is troubling because of Sgt. Jenkinson's investigation. This circular logic should not be used to shine any light of probable cause on Ms. Taylor."

"Dr. Cohle testified that the head injury was unexplained. An unexplained injury is just that. The state shoulders the burden of proof in this case and they have presented no evidence of what caused the head injury or who."

"Dr. Cohle's testimony established the following:

1. Billy suffered the head injury on his left side and it likely occurred from minutes to one hour before the fire up to the point he died from smoke inhalation. It could have occurred "several minutes" into the fire, and even longer with proper ventilation, like the broken out window in this case."

2. Dr. Cohle could not tell what caused the injury.

3. Dr. Cohle admitted the ceiling beams found all around Billy could have caused his head injury.

4. There was no evidence of any objects found at the scene of the fire that caused the head injury.

"The position that Billy was found is important. Detective Pratt told Dr. Cohle Billy was found at the fire scene as if he had been sleeping on the bed during the fire. But Deputy Hard actually found Billy half on, and half off the bed. Dr. Cohle admitted that he would only sleep in that position if he were drunk. Dr. Cohle testified that Billy's head injury was so severe that he would not have been able to move, or even stand. Since Deputy Hard found Billy laying half off the bed, he was conscious during the fire, and moving. Billy must have fallen partially on the bed when something struck him on the head. The only other explanation is that someone laid Billy in that awkward position after he suffered a head injury."

"The state has simply failed to present probable cause that Ms. Taylor started the fire that took Billy's life. The District Court based her decision on a careful review of the record. There is no basis for finding that she exercised a perversity of will, defiance of judgment, or passion and bias."

Both arguments are compelling, but I keep coming back to one thing.

The gasoline. The Fire Marshal said when they pulled up that air mattress, "it was such a strong overwhelming odor when we lifted that material off the floor it about knocked you off your feet, it -- it was strong." 

Both the Prosecution and Defense note that multiple areas in the living room tested positive for gasoline. I like facts; I like science. While I cannot tell you how and when Billy sustained his head injury, I can say there shouldn't have been gasoline found in the living room of that house. Not so much that the fire marshal describes it overwhelming. That was never addressed by the Defense. By law he doesn't have to. All he has to do is show that the State has not met their burden.

Still, it bothers me. That gas.

Here's an excerpt from an interview done by the Gladwin County Record & Beaverton Clarion in 2011 with Mike Jenkinson, the Fire Marshal in this case, and on many cases thereafter:

GCR: In your years as a fire marshal are there any fires that stick out in your mind?

MJ: The fire that sticks out the most in my mind was a fatal fire that involved a 4-year-old boy. There were some suspicious factors right early on and we ended up working that scene about 18 or 19 hours straight. Then, after we got the autopsy results that showed the boy had sustained a blow to the head prior the fire, we got a search warrant and spent another 18, 19, 20 hours the next day.

When it was all said and done we were able to prove the fire was arson and the boy was basically beat over the head before the fire and therefore it was a homicide. We were able to get warrants for the boy’s mom and his uncle and charged both of them with open murder and arson. We had one of the — in my opinion — leading forensic pathologists in the country and he concluded the boy was beaten over the head and it was a debilitating injury and he would have been rendered incapacitated.

The thing that we found was that the initial fire was staged. There was no question about it. They tried to make it look like some cigarette started the fire in a clothes basket. And clothes don’t burn that readily. Then on top of that we had a couple accelerant detection dogs come out and between their findings and our lab results we found gasoline all over that house.

GCR: And what happened?

MJ: At the preliminary exam, when all was said and done and all the evidence was provided, the judge said the pathologist was full of crap, that a board must of hit the kid’s head even though we clearly showed the only thing that had hit the kid in the head were some ceiling tiles and they are not going to crush his skull two-inches deep. And then basically [the judge] said the gasoline didn’t matter because everyone has gasoline in their house and she dismissed the arson and murder charges against these people. It went on appeal and the circuit judge didn’t necessarily agree with the decision but didn’t feel the district judge abused her position, and as a result the two people that killed this boy and set the house on fire are walking the streets somewhere and I think of that case dang near every day. It’s disgusting.

Pretty strong words, almost a decade after the fact. 

But at the end of the day, another thing we have to ask ourselves is this: Should the State be able to continue to call something homicide if they are ultimately unable to prove it?

I don't know what happened to Billy Essex in those early morning hours. Maybe they all got it wrong - the investigators, the firefighters, the Prosecutor, the Medical Examiner - but I do know that Billy Essex lived and he died and a great many people who never even knew the little boy have not forgotten.

Friday, March 27, 2015

[REDACTED] Giveaway

UPDATE: The winner of the book giveaway was chosen. Thanks to everyone who entered. Next week we will spotlight the final case from our Michigan State Police local unsolved homicides list: William "Billy" Essex

Today I'm giving away a paperback copy of [REDACTED] and all you have to do is click HERE to enter. You must have an Amazon account to enter.

Good luck! 

If you or anyone you know has information related to the murder of Janette Roberson, please contact:

Detective Sgt. Mike Stephens 
Mt. Pleasant Post-Special Investigations Section
​Michigan State Police
​Office: 989-773-5951

Wednesday, March 18, 2015

Nicholas Beebe

Eighteen year old Nicholas Beebe was shot through a window on May 12, 2006 at his residence. According to Beebe’s mother, he was sleeping on one of the couches in the home, with his girlfriend asleep on the other when she was awakened by what she described as the sound of “firecrackers.”

“It’s a slow process as with any major case,” said Osceola County Undersheriff Dave Fowler in 2006. “The key emphasis is going to be thoroughness instead of rushing to judgment.” Police had a ton of leads, Fowler said.

What Richielene Beebe remembers from that awful night almost nine years ago is that it was Mother’s Day weekend and she got a call around three in the morning from a relative of Nick’s girlfriend. “Nick’s been shot…”

She jumped out of bed, didn’t even change the jogging pants she had on, got into her car, and drove the ten miles to Nick’s house. She found an ambulance parked on the corner.

“Are you going to Nick Beebe’s? Are you looking for the boy who was shot?" she asked them.

They told her they couldn’t enter the scene until police had secured it for entry.

“I’m his mom, I’m going in…”

Of course that was her response. That's exactly what I would have said if my son was in there and I was told he'd been shot. She confided that at that time, it never occurred to her Nick was dead. She thought there had been an accident or something. She figured she’d be following an ambulance to a hospital and sitting at the Emergency Room all night. The enormity of the situation hadn’t yet hit her. She pulled up to the house and there was a police car in the driveway. She went to the back door and two deputies shined flashlights on her as she went to step inside. They told her she couldn’t come in.

“That’s my son. He needs me. I have to see him.” She still didn’t know.

The deputy told her to go stand by the police car, but it was dark and she didn’t feel safe so she sat in her car and waited. I can't even imagine what she must have been feeling. My kid has been shot and you want me to wait? I'm certain every instinct in her was screaming to get inside that house right now, but instead, she was sitting in her car alone in the dark. Waiting...

Sometime in the days to follow, she got the story from Nick’s girlfriend.  She said Shiann Ankney told her she was awakened by a “firecracker noise” and then she heard a vehicle drive away. She tried to wake Nick by shaking him but he wouldn’t wake up.

In 2009, three years after the murder, Osceola County sought assistance from Michigan State Police. I submitted a FOIA request to the Osceola Sheriff's Department for their first responder's report from the date of the incident. It was denied in full.

"The Sheriff's Department has indicated this is an open case and the records cannot be released at this time. They have indicated you may call them at (231)832-2288 after some time passes to obtain a status update."

“It’s a small town. A lot of people don’t want to speak out of fear,”  Richielene Beebe told me. “Friends of friends… that’s how small towns are. But somebody knows something.”

If you or anyone you know has information that could be of assistance in the investigation into the murder of Nicholas Beebe, please contact Detective Sgt. George Pratt at the Osceola County Sheriff's Department - (231)832-2288.

Thursday, March 12, 2015

Sue Clason

Sue Clason

Sue Clason was an agent with Century 21 in Cadillac, Michigan and was murdered while showing property in Osceola County on September 11th, 1984. "Mrs. B"* lived across the road from this property - a fairly secluded location where the realtor escorted the man who pretended to be a potential buyer and saw both Sue Clason and the man who killed her.

(*NOTE: I have REDACTED witness names to a first name/last initial format.)

Mrs. B's granddaughter told me that her grandparents’ house overlooked two ponds and the front of the house was mostly windows with a great outdoor view. Her grandmother told her that on the day in question she was cleaning the front living room and noticed a car pull into the property for sale. She grabbed her binoculars to get a look at what was going on and noticed a man and woman getting out of a car. After that, Mrs. B went back to her cleaning, but shortly thereafter heard a shot ring out. As the day wore on, she felt as if something wasn’t right. So much so that when her husband came home from work, she asked him to go over and check it out. As husbands often do, he told her it was probably nothing. 

So Mr. & Mrs. B went into town and had dinner, but it ate at her the whole time, that shot… When they got home she again asked her husband to go check things out. He headed out to feed the geese and ducks on the pond and then decided to humor her, jumping into his truck and driving over. He was looking at a group of deer in the field when he almost ran over what would eventually be identified as the body of Sue Clason.

Mrs. B's granddaughter told me that her grandmother lived in fear for a very long time, a loaded gun never far from her side. 

Because Sue Clason was another attractive female who was murdered around the time Janette Roberson was murdered in Reed City, there has always been concern on the part of residents as to whether the crimes were committed by the same perpetrator. While researching Janette's case, I was asked about Ms. Clason many times, so I have ordered more documents related to this case from Michigan State Police and will update this blog if/when I receive them. 

Below are news articles that show at one point law enforcement was trying to decide whether her murder was linked to that of a serial killer named Gary Robbins.

When I spoke to Detective Sgt. George Pratt, I asked him about it and he said Sue Clason’s case was determined to not be attributed to Gary Robbins. Based on the “25 points of similarity” mentioned in the article above, it appears the MO of the perpetrator and/or the injuries in the Clason murder are similar to that of Robbins' victims.

So far, I have been able to get a copy of the first responder's report on the Clason murder. The following information is contained therein:

(NOTE: These, as well as most of the other unsolved homicide reports associated with the Reed City area, were set to me almost completely unredacted, unlike the Janette Roberson file.)

"At 7:30 pm this date [Sept. 11, 1984] the complainant, WALTER W, contacted Tpr. ROBERT TAYLOR who was at the Reed City Post via telephone and advised that his neighbor had found a body across the road from his property. Tprs. JOHN RICHARDS and ROBERT TAYLOR were dispatched to the scene and made contact with Mr. W at his residence on Eighth Street which is approximately two miles east of the scene. At 7:46pm. Tpr. RICHARDS met with the complainant and SCOTTY B and was led to the driveway of the B's property which is approximately 50 feet east of the driveway leading to the "J" property*."

[*The property where the body was found, which was for sale at the time.]

"It was learned from the complainant that he did not have any actual knowledge of the body but only made the phone call to the post by request of Mr. B. "SCOTTY" B advised that at approximately 7pm this date he drove onto the "J" property because of what his wife had told him she had heard and observed earlier this date. Mr. B advised he drove up the driveway of the "J" property to almost the rear of the vacant residence. He observed a body laying in the tall grass and weeds and without getting out of his vehicle exited the property by turning around and going out the same way he came in. Mr. B advised that he had no home telephone so he turned westward on Eighth Street going to the ANDY and MARSHA N residence which is further westward from the "J" property situated on the south side to use their telephone. Also, Mr. N is a part-time employee of the Lake County Sheriff's Department. After finding no one home at this residence he then drove eastward on Eighth Street, passing the scene, going to the residence of KENNETH S also on Eighth Street being approximately two miles east of the scene who is a Lake County Sheriff's Department sergeant. Again, he could not rouse anyone at this residence, then drove to the "W" residence which is across the street from the "S" home. At this time it was learned from Mr. B that to his knowledge no one had checked the body for any determination as to the status."

Detective Sgt. Pratt and Tpr. Richards then walked to the scene and found "the body of a believed white female lying in the tall grass and weeds in a prone position with her head pointed in a northerly direction and feet in a southerly direction. She was clothed however her clothing was disarranged and there was what is believed to have been blood visible in the back of the head area and on the off-white blouse being worn by her. A check was made for any signs of life however she was cold to the touch and no arterial pulse could be felt."

The wife of SCOTTY B was then interviewed by Detective Pratt as Tpr. Richards stayed with the body to protect the area.

"HELEN B, wife of SCOTTY B, was interviewed. She advised that at approximately 1pm her husband left their residence to return to work and she walked to the mailbox which is situated on the north side of Eighth Street approximately 25' west of the west edge of the "J" driveway and picked up her mail. She advised that she returned to their residence, did some household chores which included the dishes, and sat down in their living room area to read the mail and newspaper. After sitting down she observed a yellow vehicle which she described as a four door and large with two people in it come from the east going westward very slow. She next saw the vehicle coming from the west and observed it enter the "J" driveway on the north side of Eighth Street. Mrs. B advised that she had an eerie feeling that could not be described and after hearing a single gunshot she obtained her binoculars and going outside began to watch in the area of the "J" property/vacant residence. She advised that the car had pulled in facing westward in the drive of the "J" property towards the rear of the vacant home and she observed what she believed to be a white male who was bald headed with hair on the sides of his head near the car then walk towards the house and return doing what appeared to her as if putting something on the dash. At this time the vehicle began to leave and she re-entered her home observing what she thought to be only one person in the vehicle exit the "J" property driveway and go eastward on Eighth Street. Mrs. B advised that she could not explain the eerie feeling she had nor what called her attention to this particular vehicle as vehicles commonly go in and out of the "J" property and she also advised that there have been shots fired over there previously. Generally when shots are fired there is more than one and the single gunfire to her was uncommon. She described this as not being very loud and did not think it was a high powered rifle or shotgun. Mrs. B was not certain who was in the vehicle and whether or not they were male or female. She could only say that she saw a white male standing next to the vehicle when it was parked towards the rear of the vacant house."

It was noted that "her clothing appears to be on the expensive side and she had several pieces of what appeared to be expensive jewelry. No purse or other identification was found at the scene." 

"At approximately 4:45am on 9-12-84, information was learned that the vehicle of SUE CLASON who was known to post personnel of the Cadillac Post was believed to be located within the City of Cadillac. The undersigned [Det. Sgt. George Pratt] travelled to Cadillac and contacted D/Sgt. CHAPPEL who was at the vehicle's location on Power's Street which is approximately one-half block north of the Giantway Complex on the east side of west 131 and approximately three blocks south of the Century 21 office located at 1037 N. Mitchell (W 131) Cadillac, Michigan. The vehicle was parked on the south side of Powers Street just to the west of Benedict Court which is approximately one-half block east of US-131. The vehicle was parked in front of a vacant building which belongs to a building complex next to the Plaza Hair Studio which carries an address of 860B N. Mitchell Street. The vehicle appeared to have been driven into the parking spot which is the first actual lined parking spot to the west of Benedict Court from the west, ie. the vehicle travelled east-ward on Powers Street leading into the parking spot. The vehicle, a yellow colored 1977 four door Lincoln Continental... is registered to a VINA S. CLASON."

Sue drove a 1977 Lincoln like this one that day.

The vehicle was towed to the garage of the Cadillac Post for processing by the crime lab. An autopsy was performed on September 12, 1984 by Dr. Stephen Cohle, MD, Forensic Pathologist. 

Regarding the autopsy, Detective Pratt made these notations:

"The body in the fully clothed condition as found was checked utilizing a black light for any pieces of evidence with a stain being located on the right frontal ankle area of the victim's pantyhose. Subsequently, with the clothing removed, the body was again checked with the black light with the only area showing any fluorescence was the same area, the right frontal ankle area."

"The blouse was torn in the lower frontal portion of the right sleeve approximately six inches. All buttons to this blouse were still intact. There were several visible reddish-brown believed to be blood stains on this garment."

"The victim wore expensive appearing jewelry which included three gold chain-like necklaces around her neck; gold circular pierced-ear earrings; on her left wrist she wore a silver colored Bulova wristwatch with diamond-like stones appearing on each side of the face; on her left ring finger she wore a large oval shaped turquoise stone silver colored ring; on her left little finger she wore a believed white-gold ring with a single diamond-like stone in the center of it; on her right wrist she wore a gold colored single strand thin chain-like bracelet; and on her right ring finger was a yellow-gold type ring containing three diamond-like stones."

I think we can make an educated assumption, based on the jewelry left with the victim, that robbery was not the motive here.

"The clothing failed to reveal any type of dirt or grass staining it is believed would have been there in the event the victim had been dragged. As previously mentioned the right sleeve area of the blouse was torn approximately six inches and there was a snag mark approximately four inches long underneath the left great toe area. In addition to these two small, approximately 1/8 inch in diameter holes approximately mid-lower leg high were observed in the pantyhose near abrasions of both legs (left and right) beneath this area. The cause of these abrasions are unknown."

"There was a large contusion involving the right side of the face with smaller patterned contusions consisting of parallel linear contusions separated by 1/8 inch of uninvolved skin. These parallel contusions extend onto the upper eyelid and the lower part of the orbit in the right cheekbone area. There is a large abrasion on the bridge of the nose but the nose is not fractured. Another large abrasion is on the right side of the nose and also abrasions and contusions within the oral cavity."

Sue Clason had multiple injuries including evidence of manual strangulation and a single bullet wound to the back of the head. Also, "A large bruise or contusion was found on the inner aspect of the left upper arm consistent with having one's hand clamped/grasped around that part of the arm."

The cause of death was listed as a single gunshot wound to the head; manner of death, homicide.

Evidence from the victim's clothing, as well as scientific evidence (orifice swabs) collected at autopsy, along with hair, nail clippings and "slides of unknown particles along with believed gun powder and the bullet [were] removed from the victim..." and turned over to the East Lansing Crime Lab.

In her car was found Sue Clason's purse "containing personal papers and identification, a Michigan operator's license, social security card and birth record." Just over ten dollars and change was also found in her purse, along with cigarettes, a pair of prescription glasses bearing her initials, and a checkbook with a notation in the register of the last check written to "Merrill's.*"

[* This was a gas station where Sue Clason was seen that day with the perpetrator.]

On September 13th, police searched the house Clason lived in with her son "in an effort to come up with a lead in this matter." They were looking at tax records, cancelled checks and "other writings found in the area of the home, including the victim's bedroom."

That day they also arranged with the co-owner of Century 21 on N. Mitchell St. in Cadillac to "obtain any records from the victim's desk at their office. Nothing was found to be of value, but copies of the two properties that were believed to be shown by the victim SUE CLASON to the possible suspect, the "J"  property... where the victim's body was found and the property of JOHN  M located approximately one-quarter mile east of Raymond Road to the north of 3 1/2 Mile Road... were obtained."

OLLIN C, former owner of the Century 21 office in Cadillac - employed at the time as regional manager for Century 21 in Indiana and Kentucky - was met with. 

"It was learned from Mr. C that SUE CLASON had worked for him for four years before he left the area and that he had asked Sue to marry him."

It was learned from fellow employees that "On September 11, 1984, the victim left the office with the possible suspect approximately 1:15 to 1:20pm and was to be back in two hours, as it would have been her turn to work on the floor. At the time she left GAIL K was working the floor along with LONNIE G who actually was gone at the time the possible suspect appeared."


On September 13th, GAIL K and VELMA R assisted Det/Lt. GARY POWELL of MSP Technical Services in producing a composite sketch of the subject.

"The suspect is described as a white male, 45 to 50 years old, 5'8" to 5'10', 180-200lbs. clean shaven, clean, round teddy bear face with either wire rimmed glasses or light colored frames, dark hair that was bushy in the back, suntanned skin, wearing a light brown with a darker brown band roll-up type hat, a tan colored waist length with elastic around the waist zippered spring/fall type jacket, dark brown casual slacks, and was soft spoken."

Police did a great deal of work between the 13th and October 9th - the date of the next supplemental - including administering lie detector tests and getting background information on Ms. Clason as far as her work and finances. On October 9th, 1984, "Due to the investigative leads in this case beginning to slow without a determination as to who may have committed the murder, hypnosis was discussed as a means of developing additional leads."

Case law with regard to hypnosis was researched and discussed among the investigation officers in charge of the case and it was decided to use it as a tool with GAIL K, one of the Century 21 employees who had seen the suspect. She gave a tape recorded statement prior to the hypnosis session, which was described as being "very little difference in the information obtained this date from that previously, although Mrs. K did go into more detail as to what occurred in the office during the time the suspect was there."

On October 12, 1984 GAIL K underwent hypnosis administered by D/Lt. GARY POWELL of the MSP Technical Services Bureau, a Forensic Hypnotist.

"The session, which lasted from approximately 1:45 to approximately 3:18pm including the pre-session and post-session briefings, was recorded and will be transcribed. Under the hypnosis, Mrs. K was able to take herself back to the early afternoon of September 11th and provide information as to what occurred at that time."

"The suspect was described under hypnosis by Mrs. K as a white male in his fifties (like her father), not real tall 5'11" at most, heavyset - stocky not fat - like he may work outside or exercise, a little round heavy set face, he wore a dark brown hat like a dress hat with a narrow brim that curled up on the edges and was indented above the brim forming a rounded point in front, he had on gold colored wire rimmed glasses with rectangular lenses with rounded corners, dark eyes but not blue, a tan colored zippered close to the throat waist-length jacket, dark brown believed to be corduroy pants, brown colored lace-up oxfords that were nice looking but dusty, he carried the paper with SUE'S ad in his left hand, his hands were clean and large, his hair was dark brown with gray in it and it curled around on the back of his neck/hat - it was mid collar in length - he looked like he needed a hair cut - it was unruly, he spoke in a low soft gravelly voice."

"In addition to being quite explicit as to what occurred while the suspect was in the office, Mrs. K heard SUE ask him what his name was and she said '--?ON whitm? - something that starts with a WHITmmmm, JOHN WHITMAN?' Under hypnosis GAIL thought she saw SUE writing something down on her yellow pad described as from Michigan Bell Telephone with Century 21 on it. SUE asked him where he was from and he said JACKSON. When GAIL was asked the name she heard the suspect say, she said JOHN WITNER (sp?)"

"As Mrs. K was involved in the original composite she was asked if she would change any details of it. While still under hypnosis she looked at the composite she previously made and said the face should be rounder, cheeks puffier but not fat, thinner lips with a droop at the ends like a frown, wider nose at the bridge, a change in the hat with the brim rolled up on the edge, and the different style with it being pulled down touching the ears causing them to stick out."

After the hypnosis, the second composite sketch was made based on the changes, and along with a "revised suspect description" was released on October 12, 1984 to the news media throughout the state.

Also, a photo ID book was established and photos regularly added. Witnesses were requested, and did, look at the book more than once during this time, with no photos identified as the perpetrator.

On December 28, 1984 there is mention of a report received from the Serology Unity of MSP in East Lansing, "however indication was not listed that certain testing as requested had been done so Assistant Lab Commander FRANK SCHERR was contacted and it again was requested that this testing be done." This was with regard to that unidentified spot near the right ankle that was picked up by the black light.


"As of this writing [January 22, 1984] 106 requests for comparison of individuals prints either submitted or on file have been made with 64 of these being completed and no identification being made with the latent prints obtained in this case."

Under REMARKS on this date: "Investigators are reviewing this case including responses from out of state agencies with similar cases to see if during the initial phase of this investigation something may have been overlooked that would assist in solving this crime."

On January 23rd, 1985 Det/Sgt. Pratt contacted FRANK SCHERR again regarding the stain on the victim's pantyhose. "FRANK advised he told CURT FLUKER to do it as it was requested (ID the stain) but he didn't know what had occurred. He referred me [Pratt] to CURT who advised he would get on it."

On January 28th the lab in East Lansing called regarding all of the blood stains found on the victim's clothing. "...he advised that all blood stains were of the same type as that of the victim."

"The unknown stain on the right ankle area of the victim's pantyhose has been determined not to be semen or saliva however it has not been identified as to what it is. It was requested than an identification of this stain be made."

In March of 1985 the MSP report notes that "The tips have become sparse with only 13 being received with several of those assigned by Task Force officers to out-of-state similar case investigations that are being looked into." 

On April 9th, 1985 Detective Pratt again contacted the lab in reference to the unidentified stain. "He [Lt/Spl. ROGER BOLTHOUSE] advised that it could not be identified as to what caused the stain but that it could be human." He noted that he was going to get with his Lab Commander about sending the work out to another lab because "they had gone as far as possible in attempting to ID it."

In June Detective Pratt tried again. He was advised that the stain "will be sent to a private lab in Chicago for further testing. If it can be identified, this is the lab that can do it."

On October 23, 1985, Detective Pratt received a call from BOLTHOUSE who "advised that the independent lab was unable to determine anything more than the Crime Laboratory. He advised that nothing more can be done with the stain."

That had to feel like crap. Imagine, you're the lead detective, you've been hounding the lab for months about the one possible piece of evidence that could bring some fresh information about the case and then you're told, That's it. We're done.

By November 1985 the Investigative Resources Unit had forwarded several possible suspects for consideration, but none were found to "fall within the physical category as that of the suspect in this case."

There were multiple suspects followed up on who had murdered real estate persons in other states, as with Gary Robbins above, all to no avail.

The last line in the November 1, 1985 supplemental (a little over a year after the murder of Sue Clason) is as follows:

"Although several tips are yet to be followed up, there are no good leads in this case at this time."

NOTE: Because, as I earlier mentioned, this is the one case I got asked about repeatedly while working on Janette's case for the book, I have sent a FOIA request to Lansing for the remainder of what they maintain on this case, and will update the blog if new information is received.